



বিশ্ব প্রেক্ষিতে বাংলাদেশের অবস্থান অনেক পেরিয়ে গেছে। সামাজিক, অর্থনৈতিক, রাজনৈতিক, শিল্প-সাহিত্য এমনি এমনি শাখা পেরিয়ে যাচ্ছে আমরা সবকছটা দাঁড় করতে পারি উন্নত বিশ্ব থেকে। এর কারণ হিসেবে প্রত্যেকেই হয়তো বলবেন, রাজনৈতিক অস্থিরতা, দুর্নীতি, সন্ত্রাস, অর্থনৈতিক দুর্ভোগ, কমান্ডার অপব্যবহার এবং গণতন্ত্রহীনতা। এর সবগুলো সত্তা ধরে নিয়ে এ বিষয়ে দুকেট কথা বলার অভিপ্রায়ে এ লেখা। শিকাগো বা বাংলাদেশের অন্যত্রের প্রাধান্য এবং মূল কারণ বলে আমি মনে করি। এ কারণে অনেক হাতে মনে করবেন, তাহলে কি আমাদের মূল, স্বল্প ও বিধিব্যাপ্তি আর শিকাগো মনে হয় না? অনেকের মতো আমিও সবার কাছে প্রশ্ন রাখতে চাই- আমাদের শিকাগো প্রতিষ্ঠানগুলোতে আমরা কি চর্চা করছি?

সাম্প্রতিক সময় বিভিন্ন আলোকচিত্র মানুষের কল এবং লেখার বৈশিষ্ট্য এখানে বাংলাদেশের শিকাগো বাস্তবের আসল চিত্র। সত্যটি বৈশিষ্ট্য যুগান্তরে ড. বউল আলম মজুমদারের 'এ বিপর্যয় থেকে শিকাগো রক্ষা করতে হবে' শিরোনামে লেখাটি তার একটি দুর্দান্ত মাত্র। জ্ঞান মজুমদার নামে তার লেখায় ১৯৭৩ সালের বিধিব্যাপ্তির আইনকেই মূলত দায়ী করেছেন শিকাগো বাস্তবের এই বিপর্যয়ের জন্য। অবশ্য তিনি এও বলার চেষ্টা করেছেন, নেতিবাচক দিক থাকলেও এটির যে কিছু ভালো দিক ছিল না তা একথা সত্য যে, আমাদের বিধিব্যাপ্তির মূল্য হ্রাস হওয়ায় শিকাগো প্রতিষ্ঠান দীর্ঘ ক্যাডার বাহিনীর অভাবে হ্রাস পেয়েছে। শিকাগো প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধাচরণ- এই হল বাংলাদেশের বর্তমান ছাত্রনেতাদের মৈনুতম কাণ্ড। অবশ্য শিকাগো সফল বা কম হিসেবে দীর্ঘ সময়ের প্রতিকারের ক্ষেত্রে। বর্তমান বাংলাদেশের শিকাগো বাস্তবের

সাইফুজ্জামান রানা

শিক্ষা ও সংস্কার

will make politics difficult for the politicians' এবং তৎপরতাই বিহীন বহর নামের আন্দোলন। আর এক হেরাফেরা নামের ছাত্রসমাজ গঠনের নামে দীর্ঘ ক্যাডার বাহিনীর যত্ন এবং দলন্যায়িত্ব প্রতিষ্ঠা করা। প্রতিষ্ঠানের প্রাথমিক পদগুলোতে দীর্ঘ আনুষ্ঠানিক অযোগ্য লোক নিয়োগ প্রক্রিয়া এরূপে আসনামলে শুরু হলেও বিগত ছোট সরকারের সময়ে এই প্রক্রিয়া বন্ধ পড়েনি।

বাংলাদেশের শিকাগো বাস্তবের যেহেতু চিত্র তুলে ধরা অসম্ভব এ লেখার অভিপ্রায় নয়। রচিত্রের অন্যান্য সেক্টরের মতো শিকাগো সেক্টর, যে দুর্নীতিগ্রস্ত তা না বলাই ভালো। কেননা শিকাগো বাস্তব যে ধরনের মূর্ত্ত্ব পর্নায় পৌঁছেছে তা একত্রকার স্বাধীনভাবেই জানা। এ লেখার মুখ্য উদ্দেশ্য সরকারের অন্যান্য দফতর সংস্কারের পাশাপাশি শিকাগো দফতরের সংস্কার বিষয়ে কি করা যেতে পারে সে বিষয়ে নিয়ে আসা। শিকাগো সংস্কার পরিবর্তন করা যাবে না। দু'একটি প্রস্তাব উল্লেখ করা।

প্রথমতঃ একটি সর্বজনীন শিক্ষানীতি প্রণয়ন করতে হবে যা সরকার পরিবর্তিত হওয়ার সঙ্গে সঙ্গে পরিবর্তন করা যাবে না। বাংলাদেশের অভিজ্ঞতায় দেখা যায়, সরকার পরিবর্তন হওয়ার সঙ্গে সঙ্গেই নতুন শিক্ষানীতি তৈরি করতে নব্যগঠিত সরকার একটি শিক্ষা কমিশন গঠন করে এবং নব্যগঠিত কমিশন তাদের সুবিধামতো সবচেয়ে দিগ্গপট পেন কাগর সরকারের কাছে। ততক্ষণ সরকারের সোদা অর্ধেক বা তার বেশি প্রতিবাহিত হয়ে যায়।



এমতাবস্থায় নতুন নীতি বাস্তবায়নের উদ্যোগ নিতে নিতেই আবার নির্বাচন এসে পড়ে। আমাদের উদ্যোগ চলে যা, সরকার পরিবর্তনযোগ্য কিন্তু রাষ্ট্র একটি স্থায়ী প্রতিষ্ঠান। গণতান্ত্রিক শাসন ব্যবস্থায় রাষ্ট্র পরিচালিত হয় নতুন সরকার দ্বারা। দীর্ঘ নীতি আদর্শ থেকে রাষ্ট্রের নীতি-আদর্শের পার্থক্য থাকতেই পারে, কিন্তু তাই বলে দীর্ঘ নীতি-আদর্শের কাঙ্ক্ষণ বঞ্চিত হওয়া উচিত নয়। পরিবর্তন করতে হবে- এটা একটি গণতান্ত্রিক ও উন্নয়নশীল দেশের জন্য কথা হতে পারে না। কেননা জাতি বা রাষ্ট্রের চিত্র আদর্শ ও মূলনীতিকে অক্ষয় করেই রচিত হয় একটি দেশের শিক্ষানীতি। বিজ্ঞানঃ প্রকৃতি শিক্ষানীতি আলোকে পাঠ্যসূচি প্রয়োজনীয় পুস্তক রচনা করতে হবে। তৃতীয়তঃ নতুন পাঠ্যসূচি আলোকে শিকাগো ট্রেনিং নিশ্চয়িকা রচনা এবং সেই অনুযায়ী শিকাগো ট্রেনিংয়ের ব্যবস্থা করতে হবে। বিগত সময়ে বাংলাদেশের অভিজ্ঞতায় দেখা গেছে, শিক্ষানীতি ও সে অনুযায়ী পাঠ্যসূচি প্রণয়ন, পুস্তক রচনা সবই হয়েছে মূল কাঠামি ছাড়া। যারা শিক্ষানীতি বাস্তবায়নের ক্ষেত্রে মূল ভূমিকায় থাকেন সেই শিকাগো নতুন শিক্ষানীতি ও পাঠ্যসূচির আলোকে প্রয়োজনীয় ট্রেনিংসই এবং ট্রেনিংয়ের ব্যবস্থা করতে হবে। শিকাগো অর্থনৈতিক ও সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করার ক্ষেত্রে পদক্ষেপ নিতে হবে।

বর্তমান তৎপরতায় সরকার জনজীবনের দুর্ভোগ কাছের জন্য যুগান্তকারী যেসব সংস্কারমূলক কার্যক্রম হতে নিচ্ছে তার সত্যিকারের মূল্য সাধারণ মানুষের ঘর পৌঁছাতে হলে অন্যান্য সংস্কার কার্যক্রমের পাশাপাশি শিকাগো সংস্কারের বিকল্প নেই। কেননা শিকাগো মানুষকে মানবিক করে তুলেছে। আর তার চর্চা হওয়া উন্নয়ন পরিবারিকভাবে এবং প্রাজ্ঞানৈতিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলোতে। জেন-জুস-মুলিয়া দিয়ে যেতো সবকিছু কর, যায়, কিন্তু তা স্থায়ী হতে হলে সরকার মূর্ত্ত্বিত্বের পরিবর্তন আর তা কেবল অর্জিত হতে পারে তাহলে কিন্তু অধিবাসীর মধ্য দিয়ে। সাইফুজ্জামান রানা : প্রবন্ধঃ সংস্কার

১০